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K g y e s  s /  ú in á r a  8 k r. kéziratok nem adatnak vissza.

Tűzoltó-cgyletün k.
A szerdai tűzesetnél tapasztaltak 

conscqueuliája nem lehet más, mint. az, 
hogy tűzoltó egyletünket szervezni, de 
több, újjá-szervezni kell, ha elakarjuk 
azon őzéit érni, hogy az hivatásának 
megfeleljen.

Jelen, haldokló állapotában, tűzoltó 
egyletüuk vajmi keveset ér, mert nem 
életképes. Nem életképes pedig azért, 
sem reud, sem fegyelem, sem gyakorla
tiasság nincsen, — de nincsenek legfőké- 
pen tűzoltók.

E  bajokon segíteni kell, mert jelen 
állapoiában a tűzoltó egylet nem egyéb, 
miül gúnytárgya.

Sajnos, de a dolog igy áll, és ha 
az újjászervezés rövid időn át megnem 
történik, termézsetes következmény lesz 
a csendes kimúlás ; pedig e humánus egylet
nek halála társadalmi életünkre fekete 
foltot vet ; azt pedig úgy hiszem nem 
volna gusztusunk eltűrni, főleg akkor, 
ha tekintetbe vesszük azt, hogy már 
mindeu tehetősebb falunak van tűzoltó 
egylete, s az szépen virágzik.

S csak épen Baja volna az a meg
átalkodott város, hol nem képes egy tűz
oltó egylet existálni! ?

E z t tűruüuk nem leltet !
Mily lelkesedéssel fogtunk a bajai 

tűzoltó-egylet megalakításához, az úgy 
hiszem minden, a viszonyokkal ismerős 
egyén emlékében még fenn van, és mily 
nemes hévvel sorakoztunk, hogy magun
kat begyakorolva a ízemicsétleuségbe ju 
tott. embertársaink vagyonának megmen
tésére segítségül lehessünk.

Hisz tudjuk, mily anyagi áldozatok
kal találkoztunk városunk polgárai részé
ről, kik vételkedve iparkodtak a szent 
ügy oltárára az áldozattal.

liánunk tetterős, munkaképes, fegyel
mezett és begyakorlott tűzoltó csapatot, 
kik akkori szeretett alparancsnokuk lát
tára kétszeres erőt és bátorságot éreztek

Az < ii drága feleségein.
Istenem teremtöm . . .

Ugyan miért is tettem ? 
llogy ezt a menyecskét 

Feleségül vettem.

Egész nap hosszún át,
Kenem áll a szája,

Törül és csatafái,
Az Isten adtája.

Még a házba be sem 
Tettem jól a lábam,

Már is hallom bzá̂ ját,
S borsódzik a hátam :

Mert hát tudom újra 
Kezdődik a nóta,

A mit könyv uélktll tad 
S melyhez nem kell hóta.

A szerelmes Isten 1 
Tudná elsorolni 

Mennyi czifra nevet,
Tud rátn pazarolni.

Ez a sátány asszony,
Ez az ördög horda 

llogy vinné már
Egyszer az ördög pokolba.

Jialogh Béla.

K i  a gyilkos 1
— Elbeszélés. —

Irta i O R E l S Z I G E R K Á L M Á N .  
(Folytatás.)

IV.
Hosszú idő zajlott le n fentebb elmou-

magukban a vész helyén ; kinek egy bi
zalmas szavában több parancserő rejlett, 
mint most azon dörgő szavakban, melye
ket a vész alkalmával hallunk.

Katonás rend, pontosság, fegyelem 
uralta akkor a tűzoltó szakaszt, és iga
zán passió volt lá'ni, amim mindenki 
kötelességét ismerve, a vészhelyén mű
it adott.

Akkor tartattak gyakorlatok , és 
mindenkor ott láttuk szeretve tisztelt al- 
paraucsnokunkat, ki katonás szigorral 
oktatott berniünkéi.

Csak egy volt oka annak, hogy mégsem 
felelhettünk meg teljesen hivatásunknak, ez 
pedig a lüzórtorony hiánya volt. Ez hatott 
is bénitólag az egyletre, a mit tetőztek 
később azon intriguák, melyek folytán az 
egylet a végelgyengülés stádiumába jutott.

Azok, kik legtöbbet tettek, kik a 
fegyelmet fenntartották és megszilárdí
tották az egyletben, az intriguák követ
keztében kiléptek az egyletből és kiléptek 
velük mondhatni az egész egyleti tagok, 
azokat kivéve, kik emezek kiérdemelt tisz 
teleiét meg irigyelve a parancsnoki sisak 
uiáu áhítoztak.

H űekkor az inlriguát szövők vissza
vonulnak és helyet engednek azoknak, kik 
képesek az egyletbe erőt életet adni, kik 
katonai szigoruk mellett is az imádásig 
szeretett emberek voltak, akkor ma nem 
kellene pirulnunk, ha kivouulni látjuk 
tűzoltóinkat a vész helyér --kik mint feje 
vesztett emberek lotnak-futnak ide s tova 
anélkül, hogy valamit tennének; igaz 
ugyan, hogy ezt büuűl felróni nem lehet, 
mert nem ismerik teendőiket, mivel gya
korlaton talán nemcsak hogy nem voltak, 
de nem is láttak gyakorlatot, és mert a 
szerelvényekkel való bánásmódot nem ér
tik, és nem tudják mely positióuál mit 
és hogyan k 11 teuni.

Vaunak ugyan a ttizoltó-egyletben 
testerős , tevékeny emberek , de mit 
ér az, La nincs ki a tónust megadja,

Az absolut korszakot az alkotmányos 
élei váltotta fel.

Szalárdy Dénes már rég a holtak bi
rodalmát lakja. Leánya arczárói is letűntek 
már a viruló rózsák, s inkáb egy hervadó 
virághoz hasonlított, mert gyermeke eltűnte 
óta az élet már inkáb teher, mint kedves 
volt, mit növelt még az, hogy Waldner 
Gyula sem mutatkozott többé azután, a mi
kor a kisdedet elvitte, — csak egy levélben 
tudatta, hogy véletlenül a Balatonba ej
tette . . . .

A kir. törvényszékek életbeléptének első 
évében vagyuuk.

Tudvalevő, hogy a kir. törvényszékek 
életbeléptekor háuy és hány bűnügy vétetett 
elő a porlepte levéltárakból, hol évtized óta 
szenderegtek, s melynek szereplői már jó 
részt elköltöztek az örök béke honába.

Szalárdy Ilona gyermekének ügye is 
ekkor került éld a hídvégi kir. törvényszék
nél, melynek területén a gyermekgyilkosság 
történt.

Nagy port vert fel ezen ügy minden 
körükben; hol Ilonát ismerték, s igy nem is 
csoda, hogy a végtárgyalásra oly rengeteg 
számú hallgató közönség jelent meg, hogy a 
terem szűknek bizonyult, és daczára annak, 
hogy iszouyu hőség uralgott, a közönség 
mindvégig ott volt a tárgyaláson, melyet 
egy idős, igazságot sugárzó arczu ur, Bom
bay Béla, törv. elnök vezetett.

A közvádló tisztet Füvessy Gyula kir. 
ügyész végezte, és mi fő, ez volt legelső sze
replése.

Szalárdy Ilona, és a vizbeölést elköve
tett nek állított egy idÖB nő a törvényszék 
tagjaival széniben foglaltok helyet; ezektől

nincs ki a kellő fegyelmet gyakorolja, 
nincs ki lelkesedést öntsön a legénység
be, és nincs ki rendszeres gyakorlatokat 
tartson velők, hogy ne álljon be azon 
eset, a mi a szerdai tűzesetnél lönént, 
hogy a jelenvolt 7 8 tűzoltó némelyei
még azt sem tudták, hogyan keli a du
gó létrákat összekapcsolni, és hogy ho
gyan kell a tömlőket a szivattyú és 
vízilóidé kocsival egybekapcsolni, s hogy 
mig a tiszti állást elfoglaló egyén vizet 
hordott, addig az egyleti szolga a fecs
kendőt ki nem adva kezéből, paranc ot. 
osztogatott, szóval, hogy ne legyen a 
tűzoltó csapat egy mondhatni felesleges 
tömeg a tűznél, hanem, hogy önként 
vállalt, tisztét pontosan be is lökhesse, s 
legyen értelme ottlétüknek; amit p* dig 
csakis úgy lehet elérni, ha gyakorlatok 
tartatnak, — a miről p. dig mo t szó 
sincs --- igaz ugyan, hogy nincs is ki
vel, mert az egész tűzoltó-egylet t i s z 
t i k a r b ó l  áll ; már pedig ha mind 
tiszt, akkor mind parancsol, ha van ki
nek, de it t a parancsszó csak üres 'vala- 
miség, mert nincs kinek, a ki pedig van 
is, annak nem ér semmit, mert rá sem 
hederit.

Mondom, vannak a mostani tűzoltó 
egylet tisztikara között is tevékeny em 
berek, de ha nincs lelkesedés ; ez pedig 
nincs azért, mert az intriguák elfojtják 
azt, és ép ezért nincsenek is tűzoltók ; 
pedig tudom, hou*. a régi gárda, velem 
együtt, újból a sorompóba állana, ha 
lá'nók azt, hogy van ember, ki képes 
fegyelmet, rendet tartani, ki kér és még 
is parancsol, ki maga is ott van, hol a 
positio a legveszélyesebb, nem pedig en 
plaiuc párádé ünnepi alkalmakkor kivo
nul, s a mikor a bősz elem dühöng, ott- 
hou ágyában szunyókál.

Bízvást mondhatom, hogy mihelyt 
a reorganisatio megkezdetik, lesz mini
mum 100 tűzoltó ; de ezek aztán tűzöl- 
tdk lesznek, kik ismerik feladatukat, a

balra foglalt helyet a védő-ügyvéd, ki in
kább vig volt, mintsem hogy elmerült vol
na védeuezei ügyének komolyságába. Mintha 
a biztos győzelmet sejtette vo’na.

A törvényszék eluöke a szokásos beve
zetéssel megnyitotta az ülést, és előadta rö
viden a vádat, a melyet a t. olvasó már 
fentebb ismer; ezután a vádlottak kihallga
tása vette kezdetét.

Szalárdy Ilona megtört test és lélekkel 
emelvén szót, elöada, hogy a vizsgálat fo
lyamán tett abbeli nyilatkozatát, hogy ö neki 
gyermeke nem volt, visszavonta, és beismerte, 
hogy igen is volt gyermeke, de hogy azt 
vizbeölte, vagy tudtával vizbeöletett volna, 
tagadja, mert hisz az iratokhoz csatolt le
véllel igazolva van, hogy azt kedvese a vízbe 
ejtette, azt a gyermeket, akit ö mai napig is 
gyászol. Tagadta továbbá, hogy a gyilkosság 
tényleges elkövetésével vádolt uőt valaha is 
látta volna, s hogy azt a bűntett elköveté
sére felbérelte volna; mit igazolt a vádolt 
nő is, ki künyek között panaszolta, hogy soha 
ily ügyekben részt nem vett, hogy Szalárdy 
Ilonát uern is látta soha.

Az ezután kihallgatott tanuk egyhan
gúlag igazolták, hogy uzon helyen, hol a 
gyermeket a vízből kifogták, a kifogás előtt 
k é t  nappal látták e nőt, ki tétovázva járt 
a parton le-fel, és egy csomagot rejtegetett.

Ez állításukat szembe mondták a tanuk.
A hulla vizsgálatát és bouczolását végző 

orvos határozottan vallotta, hogy a kifogott 
hulla Szalárdy Iloua gyermekének hullája 
volt, azért, mivel ö, mint Hirdóorvos a gyer
mek születésénél jelen volt, s látta karján a 
jegyet, a mi a hullánál is megvolt, és mert, 
é)) az időtől fogva nem látta többé a gver-

kik a magukra vállalt tisztet előbbre 
helyezik a koicsmának és az ágynak, és 
kik magok között katonai fegyelmet 
akarnak fen tartani egy erélyes parancs
nok által, a mi által a tűzoltó egyletnek 
nevet, szereznek, a mi most már annál 
könnyebb, mivel tüzőrtorony is van ; de 
meg az őrszemélyzetet is cordában tart
ják, és nem fog ismétlődni az a már 
többször megtörtént eset, hogy az ő rto 
rony tőszomszédságában kiütött tüzet oly 
későn jelzik, mint most, mikor már 
lángban állt az épület; és gondoskodni 
fognak ártó1, hogy viz elegendő legyen, 
s ne kelljen várni mindjárt először is a 
vizre.

Ezért szükséges a bajai ölik. tűz
oltó egylet újjászervezése, és hiszem nem 
fogja tólem senki zokon venni a most 
elmondottakat, mert hisz ezeket 7 — 8 
év előtt, hangoztattam már benn a tűz
oltó-egyletben, mikor még mint szerény 
tagja az egyletnek, oly erővel küzdöttem 
az intriguák ellen és küzdöttem azért, 
hogy azok az emberek, kik az egyletben 
a mozgó életet, fenntartották, el ne pár
toljanak.

Küzdelmünk sikertelen volt. Az 
ármány győzött, s mi kiléptünk, és ek
kor ju to tt a tűzoltó-egylet a derraedezö 
állapotba, a melyben ma is sínylődik, 
és ez meg is öli, ha a reorganisatio 
munkáját meg nem kezdik, és nem veszi 
kezébe ez tigyet valaki, hogy hívőket 
szeiezzen.

Azt tudja mindenki, hogy én sem
miféle sisakért nem küzdők, hanem a 
c/.élért, mely nemes és üdvös.

Azért tehát fel a munkára és fog
junk hozzá a bajai önkéu'es tűzoltó-egy
let újjászervezéséhez, még azért is, mi
vel most sem szivattyúsok,, sem mászólc 
nincsenek s igy egy esetleges nagyobb 
tűzesetnél a tűzoltóság több kárt mint 
liaszuot tehet I* Egy régi lüloUó

• Mint magánvéleményt közöljük. Szork.

meket, és mert az anya is a tett elkövetése 
után harmadnapra eltávozott, de azt kije
lentette, hogy a hulla n é g y  napig lehetett 
vízben.

Szakértők is hallgattattak ki arra, hogy 
vájjon a Bal tonon azon helyin, hol a hulla 
kifogatott, van e áramlat, mely oda sodor
hatta a gyermeket a hol kifogták ? A kihall
gatott szakértők oda nyilatkoztak, hogy ép 
azon helyen maradt a hulla, hol a vízbe do
batott, mert ott sem áramlat, Bem forgatag 
nincsen, mely csak helyéből is kimozdította 
volna a hullát.

Tehát igazolva lett, hogy azon helyen 
történt a vizbeölés, hol a tanuk a gyilkosság 
elkövetésével vádolt nőt látták, és azon a 
helyen, hol a vádolt nő a mondott időben 
való létét elismerte.

Az elnök ezután berekesztette a bizo
nyítási eljárást, és felhívta a kir. ügyészt, 
hogy vádját terjessze elő.

Ilona halálsápadt lett az elnök ezen 
szavaira, és kérdőleg tekintett üvegesedni 
kezdő szemeivel a helyéből felemelkedő, ma
gas termetű barna, s mintegy 3 5 -4 0  éves
nek látszó kir. ügyészre, ki szintén elfogult
nak látszott lenni. Gyenge hangon, itt ott 
reszketve a következőkben adta elő a vádat:

„Tekintetes kir. Törvényszék!
Szalárdy Ilona és társa gyermekgyil- 

kossági bűnügyében az imént befejezett bi
zonyítási eljárás foljiáu, hivatalos kötelessé
gemből folyólag a következőkben adom elő 
vádamat:

A vizsgálat és a bizonyítási eljárás 
folyama alatt igazolva lett, hogy Szalárdy 
Ilona gyermeke a lliredi partoknál vizbe
öletett ; igaz ugyan, hogy Szalárdy Ilona a



H (Ivánka Imre Szabadkán) Ivánka 
Imre, a szabadelvű pártnak kiváló tagja, m. 
hó 22-éu Szabadkára érkezett, hol rendkívül 
szivei vés és lelkes fogadtatásban részesült.

ügy Ivánka Imre, mint a vele érkezett 
vendégek bizonyára a legkedvezőbb emléke
ket viszik el a városból, hol őszinte lelkesedés
sel s lmmisitatlan magyar vendégszeretettel 
tagadták őket. Hogy a fogadtatás minden te 
kintetben oly fényesen s került s annyira 
inéit > volta nagynevű képviselő-jelölthöz s e 
nagy város értelmiségének magas színvona
lához, az uagyrészbeu Antunovics Mátyás 
pártelnöknek, továbbá Mamuzs eh Ágoston, 
Mamuzsich Lázár és Gálfy György uruk bűz- 
go:kodásának s furadhatlan tevékenységének 
az érdeme. Fölötte impozáns volt a fáklyás- 
menet, inelylyel a polgárság a jelöltet meg 
tisztelte. A választók négyszáz fáklyával, 
beláthatta.i néptömeg kíséretében vonultak a 
l’est városhoz ezimzett szálloház e é, hol az 
ünnepeknek lakása volt. Olt Mamuzsich Ag. 
ügyvéd tartott igen sikerült üdvózlő beszé
det, nagy vonásokkal ecsetelvén a szabadelvű- 
párt irányát s törekvéseit. Valahányszor 
Tisza Kálmán vagy Ivánka Imre uevét em
lítette, a nép m ndannyiszor élénk zajos 
éljenzésben tört ki.

Nagy lelkesedést keltett Ivánka válasza, 
raelybm megköszönte a választók ragaszko 
dúsát s ismert szerénységével nem a maga 
érdemeinek, hanem a liberalizmus hóditó 
eszméjének tulajdonító a váios közönségének 
beléje helyezett bizalmát. — A fáklyásme- 
net utón polpári jellegű bankett volt a 
„Pest szállodában1*, valódi mostre-közvacsora 
a minőt a nagy vidéki városokban is vajmi 
ritkán látni. Nem kevesebb, mint hatszáz 
polgár veit abban részt különböző társadal
mi körökből.

A lakomán, mely mindvégig kedélyesen 
folyt le, természetesen felköszöntökben sem 
volt hiány. Az elsőt Antunovics Mátyás, sza- 
bi.delvüpárt elnöke mondá a királyra s felsé
ges családjára, utána Ivánka emelkedett fel s 
szellemesen éltette a szabadkai hölgyeket, a 
kik közül sokan a karzatról nézték a lakoma 
lefolyását. Azután Mamuzich Lázár volt orsz. 
képviselő köszöntötte fel Ivánkát, mint a sza
badkai 1. kér. képviselőjelöltjét, Antunovics 
Lajos pedig dr. Horváth Móriczof, a város II. 
kér. jelöltjét. Beksics Gusztáv megint Ivánká 
ra ürité poharát, mig Országh Sándor Sza
badka város polgáraiért s kulturális haladásá
ra ivott. Nagy figyelem közt emelt újból szót 
Ivánka Imre, éltetvén Antunovics Mátyás 
közjegyzőt, a szabadelvüpárt e fáradhatlan 
buzgaimu elnökét. Sikerült volt Beksics G. 
második felköszöntője, melyben S z a b a d k a  
és B a j  a városok n é p s z e r ű  f ő i s p á n 
j á é r t ,  az oly rokonszenves modorú és kivá
lóan tapintatos J a n k o v i c h  Aurél egész
ségére toastozott. — Toastokat mondtak még 
i’ertich Mihály polgármester (Ivánkára), dr. 
Szilasi Fülöp ügyvéd (abudapesti vendégekre). 
Országh Sándor (Perticbre), dr. Milkó Izi
dor (Beksics Gusztávra) s végül ismét Beksics 
a magyar liberalizmus és democratia eszmé
im k diadalára.

Iváuka Imre tiszteletére péuteken délbe 
1 órakor 100 teritékü diszebéd volt Jaukovich 
Aurél főispánnál, melyben több budapesti 
előkelő vendégen kívül Szabadka város szine- 
java vett részt.

Hég volt Szabadkán ily lényes diszebéd,

vizsgálat folyamán tagadta azt , hogy ö 
B.-Füreden ictt volna, hogy gyermeke volt, 
s hogy igy a gyilkosságot elkövette, vagy 
mint felbujtó, blinszerző elkövettette volna
II. vádlottal ; de mert a bizonyítási eljárás 
tolyanián elismerte, hogy gyermeke völt, az 
is elismertnek veendő, hogy B.-Füreden volt, 
itt tehát annak kérdése, hogy „ki a gyilkos ?u 
már nem vitatható, mert igazolva van, hogy 
a gyermek eltűnt, s hogy S/.alárdy Ilona 
gyermeke volt az, kit a Balatonból kifogtak 
holtan, és igazolva van, hogy II. r. vádlott 
a gyilkosságot elkövette.

így tehát a czimrael tisztába vagyunk, 
és azzal is, hogy II. r. vádlott I. r. vádlott 
felbujtása avagy felbérlése folytán követte 
el a bűnt, azt a bűnt, melyet a törvény oly 
kemény szigorral sújt.

Láttuk, tek. törvényszék, hogy Szahirdy 
Ilona miként igyekezett elhárítani a bűn 
súlyát; láttuk mi y heves kifukudásba tört 
kt ártatlansága mellett; láttuk, hogy nem átal
lott közokiratokathamisaknak (ledarálni, hogy 
csak bűnét és bűnös lelkületét a tek. tör
vényszék előtt eltitkolja. Láttuk, h o g y  
t á n  u e m  i s  l é t e z ő  v a g y  l é t e 
z e t t  e g y é n  k o h o l t  l e v e l é t  
csutolta fel arra, hogy ő nem gyilkos vagy 
bünszerzö, és láttuk a vizsgálat és bizouyiiás 
során, hogy mint negligálta a törvényt, és 
mint vetette oda, hogy „ezek ellenem felbé
relt hamis tanuk", — és láttuk végre, hogy 
miut tért magába, midőn elismerte, hogy 
gyermeke volt ; de ismét láttuk azt a nem 
is qualiticalható cyuismust, mellyel szembe 
állt 11. r. vádlottal, hogy ök sohasem Iáiták 
egymást, és láttuk, hogy II r. vádlott mint 
igyekezett tagadó és rcsszlelkü feladatának

mely — akár a rendezés pompáját és az 
étlap válogatottságát, akár a résztvevők előke
lőségét és az ebed fölött uralkodott kedélyes 
hangulatot tekintjük — élénk tanúbizonysá
ga .1 nkovich Aurél főispán ur kiváló ízlé
sének és tinóm tapintatának.

Különfélék.
— Boldog pünkösdi üuuepeket kívá

nunk t. olvasóinknak !
Baja város törvényhatósági bizott

sága m. lio 26 án d. e. 11 órakor Jankovich 
Aurél löispau úr elnöklete mellett rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgyát 
ö cs. és ap kir. Felségének meghívó levele az 
1884 — 1887-ik oiszággyülésre képezte. A 
bizottsági tagok hódolatuk jeléül állva hall
gatták meg a meghívó levelet, melyet Drescher 
Ede polgármester úr olvasott fel érczes han
gon, majd ennek befejeztével lelkes éljenzésbe 
törtek ki, mire elnöklő főispáu úr kimondta 
a határozatot, hogy a kegyelmes királyi 
leirat eredetiben a levéltárban megöriztetui, 
hivatalos másolatban pedig a képviselő válasz
tásra vonatkozólag teendő intézkedések végett 
a kozp mti valasztiuányuak kiadatni rendelte 
tik.

© Buja-szabadkai szárnyvasut. A
közlekedésügyi minisztériumban már íolya- 
matbin vannak a szabadka-bajai vasútvonalra 
vonatkozó előmunkálatok, és legközelebb ki
iratnak az árlejtés utján kiadandó munkálatok 
iránti pályázatok.

5  A központi választmány m. hó
26-án d. u. 3 órakor tartott, illésében a Baja 
városi választókerületre nézve az országgyű
lési képviselőválasztás határ idejét t. é. június 
hó 16 dik napjára, a város házában lévő 
polgármesteri hivatalba tűzte ki. Választási 
elnök: Szutrély Lpót, helyettese: dr. ivá- 
novics Pál, jegyző: Állaga Ottó, helyettese 
Erdélyi Gyula. A szavazás városrészenkint 
a következő sorrendben történik: 1. Belváros.
2. Józsefváros. 3. Istvánmegye. 4. Szent Já
nos. 5. Katonaváros. 6. Kis-Csávoly. 7. Ró
kus. 8. Szállás. 9. Homok.

t i  Hivatalos órák. Drescher Ede pol
gármester úr elrendelte, hogy a forró évszak 
alatt, junius, julius és augustus hónapokban 
délután hivatalos órák ne tartassanak, ha
nem e helyett a fogalmazó tisztviselők hiva
talos óráit reggel 7 '/a — a kezelő hiva
talnokom óráit reggel 7 -1  óráig állapította 
meg. Az igtató hivatalok azonban — úgy 
mint eddig — délelőtt és délután nyitva 
állanak.

IS Bajai polg. ezéllövész egylet pün
kösd héttőjén a lövészeti idény megnyitása 
alkalmából l frt belépti dij mellett tánezvi- 
galmat rendez. Tagok — nyugtáik elómuta- 
tása mellett — díjmentesek.

Tűz. S z e r d á n  éjjeli 11—12 óra kö
zött Fischer Samu főtéri lakháza udvarán 
felállított s Fischer Júlia tulajdonát képező 
féuyképészcti mű erem kigyulladt, és mert 
a toronyőr a tüzet későn jelezte, a megjelent 
tűzoltóknak nem sikerült a küiönben deszka 
alkotmányt megmenteni, de iem sikerült 
még a fényképészeti eszközöket sem bizton
ságba helyezni. Mint tudjuk az épület a sze
relvényekkel együtt a Phönix bizt. intézet
nél volt biztosítva. — C s ü t ö r t ö k ö n  
délelőtt pedig a zsidó-utczában gyulladt ki 
egy épület, azonban még mielőtt a tűz

nagyobb tért nyert volna, az összefutottak ál
tal elfőj tatot t." Kiderült ez alkalommal, hogy 
az épület belső gerendái petróleummal voltak 
befecskendezve, igy minden kétséget kizáró
lag gyújtogatásból eredt a tűz.

f  Halálozás. M i kos e  v i c s  Al  a j ós  
szent-istváni jegyző, Peslm. bizottsági tagja, 
Buja város volt f ő j e g y z ő j e  május 20-au, 
reggeli 5 órakor, rövid betegség után, elhunyt.

A család által kiadott gyászjelentés a kö
vetkezőleg hangzik: Mikosevics Alajosué sz. 
Aczkovics Katalin a maga és gyermekei Jó
zsef és uejo Schvelz Emma úgy gyermekei 
Ilonu és Dezső, Anna és férje Szarka Ferencz 
úgy gyermekei Béla és Margit, Autal, Lajos, 
Kanul és Etel szomorodott szívvel jelentik 
telejthetlen le ije , atyjuk illetve nagyatyuk 
M i k o s e v i c s  A l a j o s  szeut-istvam 
jegyző, Pestmegye bízottá, tagjának t. évi 
május hó 26 áu reggeli 5 órakor rövid be
tegség után életének 70-ik évében történt 
gyászos elhuuytát. A boldoguljak hűlt tete 
mei f. hó 27-éu d. u. 5 órakor fognak a bujái 
szt. Rocbushoz ezimzett sirkertbeu örök 
nyugalomra tétetni; — lelkeért az engesztelő 
szt. mise-áldozat Szt.-Istvánou f. hó 28-áu 
d. e. y órakor fog az Urnák bemutattatm. 
Szt.-István, 1884. május 26. Áldás és béke 
poraira! A temetésen Baja városát Drescher 
Ede polgármester, Scheibner Gyula főkapi
tány és Erdélyi Gyula tb. aljegyző képvisel
ték.

** A bajai ölik. tűzoltó-egylet 1884. 
évi január 22-én tartott közgyűlése alkalmá 
val megválasztott disztagjai részére küldendő 
diszokiratok elkészülvén, azokat — mint hal 
juk — a pünkösdi ünnepek alkalmával a tűz
oltó őrtanya helyiségében a közönség számára 
közszemlére kiteendi. Felhívjuk ezen körül
ményre mindazok figyelmét, kik a gyönyörű 
kiállítású okmányok és szépírás iránt érdek
lődnek, hogy a mondott napok bármely 
szakában az őrtauyáu megtekinthetik. (Be
küldetett.)

0  Jakab Lajos színtársulata — írja 
a „B. K.“— pünkösd vasárnapján kezdi meg 
előadását Komáromban. A kitünően szervezett 
társulat innen Bajára jön.

— A bajai polgári lövökertben 
1884. évi május bó 2b-én a harmadik lövé
szet alkalmával 34b lövés történt 108 egy
séggel. Ezek között volt 1 szög, 3 négyes, 
12 hármas, Ib kettős és 2b egyes k ö r; 
Szeget lő t t : Lemberger Ernő ; négyeseket 
lőttek : Eckert István 1, Peske Károly 1, 
Lemberger Ernő 1; hármasokat lőttek: 
Eckert István 8, Cserba Ferencz 2, Lember
ger Ernő 1 és Somogyi Emil 1.

— H irdetmény Baja város közönsé 
gét illető III. oszt kereseti- és uyilvános 
számadásra kötelezett egyletek és vállalatok 
adókivetési sorrendjéről: Június 9-én. Ügy
védek és közjegyző 1472- 1492, újságszer
kesztők és kiadók 1493- 1495, üveg-, por- 
czellán kereskedők és üvegesek 1496 — 14991) 
tételig. Június 10-én. Vászon - kereskedők 
1499-1500, vaskereskedük IbOl—1506, ve
gyes-, vég- és nagykereskedők 1507—1511, 
zenészek, zongora-mesterik 1512 —1537c 
tételig. Baján, 1884. ápril 27. Drescher Ede, 
s. k. polgármester.

fa  A „Képes Családi Lapok44 34.
száma Mchner Vilmos kiadásában igen vál
tozatos tartalommal jelent meg. Egyes szám 
ára 15 kr.

— V örösm arty Mihály összes tnuu
Mimik 5. és 6. tűzető megjelent Mehne 
Vilmos kiadásában Budapestem —- Egy iü 
m t ára SIS kr. Ajánljuk t. olvasóink b 
figyelmébe. , , . . . , ,

Korunk" társadalmi, szépirodulm 
és ismeretterjesztő belilap 7. száma váltó 
autós tartalommal jelent meg Kador Sáudo 
szerkesztése, mellett. Előfizetési ár egész év 
re. 6 frt. Kiadóhivatal Budapest, IV. szarka
utcza 5. szám. .

-  !*lH(jel h írek . A s o m b o r t  állam 
iőgymnasiuiu építésére pályázat van hirdetve. -  
Kiútja Józsel zombnri adóhivatali liszt. III. oszt 
illetékkezelési számtisztté neveztetett ki Szolnokra 
-  S z a b a d k a  város két külvárosi templom fel 
építésére 800.000 frtot prelimiuált. — A S z a b a d k a  
ó-  b e c s e i  vasút engedményesei jeleutik, hogy a tér 
valósulásákuz már c ak az érdekeltség által meg 
ajánlott */* résznyi aláirás hiányzik. — A m. kir 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miuister, a m 
kir. állumépitészeti hivatalok létszámába H ö n s c l i  
Dezső, Szabadka városi főmérnököt, kir. mérnökké 
nevezte ki. — 'A z  ú j v i d é k i  kir. járásbirói állo
másra pályázat van hirdetve. -  Újvidéken Tóth 
Béla színigazgató újabb 6 előadásból álló bérletet 
nyitott, melyre 70 aláírót sikerült gyűjteni. — 
Kontsek Gusztáv p a l á n k é i  kir. jbirósági jegyző, 
kir. aljbirónak neveztetett ki Titelre. — A z  u j-  
s ó ó v é i ev. hitközség Krilftsi József lelkészt fogja 
Yeuetiauer helyébe választani

Fatkúsztigek.
(H. G.) X ur épen czipőit lisztogattatja egy 

utczasarkou, mikor az ezt végző savoyard-nak leve
let hoz egy hordár, melyben tudatják vele, hogy 
egy elhalt rokona után gazdagon öiökült. — A 
czipötisztitó erre félben hagyja munkáját.

— Hogyan, ön nem akarja kitisztítani czipő- 
met ? förmed ra a kliens.

— Mit, éu czipőt tisztítani ? . . .  az kellene 
még t . . .  ez jó volt h a j d a n ,  de most . . . vála
szol megvetően a savoyard.

A  bizalom  m eg te rm é ju ta lm á t
Fischer herzfeldi tauitó Mecklenburg- 

Schwerinben, már régóta gyomorbajban, ét
vágytalanság, emésztési zavarok, altesti fáj
dalmak stb. szenvedvén, meghozatta magának 
az e lapokban is már többször hirdetett dr. 
Liebaut féle füzetet, melynek czime ; „A re
generáló gyógymód stb.“ (30 krou Buda
pesten Latupel féle könykereskedésben váczi- 
uicza 12. sz. a. kapható) s híven követte 
az abban foglalt utasításokat. Néhány hét 
múlva ezt Írja :

„Egészségem határozottan javult, emész
tésem rendes, étvágyam igen jó s jóízűen 
alszom. Tiszteletem niellett fogadja hálás kö
szönetéin. Fischer."

Csarnok.
Konstantinápoly (‘leste

1453. május 2a.
GIBBON NYOMÁN IRTA H. K.

I.
Előzmények.

Konstantinápoly eleste oly végzetes 
befolyást gyakorolt nemzeti történetünkre,

hűen megfelelni, hogy azzal magát és felbuj
tóját, — ki társadalmi állásadaczára a bűn 
fertőjébe meut, ki félretett mindent, a tár
sadalom megvetését, erkölcsi bukását, család
ját és önmagát, mint embert, hogy vágya 
kielégittessék, — a büntetés alól kivonja-

Tekintetes kir. Törvényszék I Ila te
kintjük Szalárdy elfoglalt társadalmi állását, 
környezetét, akkor arra a tapasztalatra jö 
vünk, hogy ily nő jellemét, becsületét és 
erényét nem adja fel puszta szeretet vagy 
mondjuk szerelemből, mint ö vitatja, mert 
az ő környezete nem oly könnyen vetemedik 
arra, hogy a bűnre felhívja, és mert elfog
lalt társadalmi állása sokkal magasabb volt, 
mintsem, hogy ahoz a bűn felajánlásával 
közeledni is merész'eue valaki; és mert miut 
a vizsgálattal igazolva van, Szalárdy Ilona 
erkölcsös nevelésben, úri bánásmódban ré
szesült, tehát, még az alkalom se volt meg
adva, hogy egy romlatlan lélek a bűn ki
sértésnek csak kitéve is legyen. Mondom a 
bűn sem fel nem ajánltathatott, sem meg nem 
történhetett volna, ha erre alkalom adva nem 
lett volna, ha azt — miut az egész ügy 
lényegéből kivehető, — maga I. r. vádlott 
nem provacálta volna.

Ha pedig egy Szalárdy Ilona vágyaitól 
ösztönöztetve, félreteszi női erényét, büszke
ségét, becsületét, a társadalom kárhoztató 
Ítéletét, s annak megvetését, és provocálja 
környezői egyik másikát a saját erényének 
és női jellemének beh rtőztetésére, akkor 
minden kétségen felül áll az, hogy nekünk 
egy erény nélküli és a Hitire hajló nővel 
van dolgunk, ki képes mindenre, hogy csak 
fekete, beszennyezett lelkületét, legalább a 
látszatra ia elfedje a közönség elöl, — és jo

gosan vélelmezhető, de következtethető is, 
hogy jellem tekintetében nem áll magas fo
kon, érzés tekintetében pedig azon ponton 
áll, hogy a terhére rótt bűnt elkövette; 
mert az, ki vágyainak betölthetését társadal
mi állása fölé helyezi, ott tisztában lehetünk 
azzal, hogy a társadalom ellen elkövetett 
bűnön felül, a törvény által büntetendő bűn 
is elkövettetik.

Szalárdy Ilonára ugyanazok az eny
hítő körülmények, a melyek a súlyosítók is: 
társadalmi állása; mert enyhítő körülmény 
az, hogy elfoglalt társadalmi állásáról való 
bukása tudatában követhette cl a büuteteudó 
cselekményt, de viszont súlyosító ismét tár
sadalmi állása, mert felfoghatta a büu kord
erejét, és gyeugédebb érzékeit kell hogy visz- 
szariasztólag hassanak egy miveit nőre a 
büu elkövetésénél, és ha mégis elköveti, 
akkor ö lelkülete felett a büu diadalát segít- 
véu elő, kiveszni engedte magából a tiuomabb 
érzést és érzelmet, és kétszeres bűnnel 
követette el a büuös cselekményt, • -  a mi 
hogy súlyosító körülméuy az Ítélet hozutaluál, 
továbbra szükségtelen lejtegetnem.

Az pedig tény, ha a gyermek gyilkost 
felmentjük a törvény szigorú biiutetésétöl, 
akkor meggyilkoljuk az anyákban az anyai 
— és viszont a gyermekekben az anyai 
szeretet; pedig ba c kettő meggyilkolva vau, 
akkor a társadalom a legalsó fokra sülyed 
alá és megteremtjük az enyém és tied közötti 
tulajdon feletti véres huiczot.

CBak egy körülméuy volna lelhozható 
vádlottak felmentetésére, és pedig az, hogy 
az orvoai vélemény szerint a hulla 4 napig 
volt a vízben, mig a tanuk II r. vádlottat 
a hullakifogás előtt 2 nappal látták a tett

színhelyén. Ezen mentő körülményt azonban 
eloszlatja az orvosi tudomány tökéletlensége, 
mert habár a feloszlás stádiumából következ
tethető a hullának vizbeu lételi ideje, de 
azonban egy csecsemőnél, hol a feloszlás 
kezdete különféle batáridőkben, a csecsemő 
fejlettségétől feltételezetten kezdődik, és mert 
azon körülmény, hogy a hulla egy jól kifej
lődött csecsemő hullája volt, tehát ellenállha
tott hoszabb ideig a feloszlásnak, joggul 
következtethetni azt, hogy a bulla vízben 
léte tévessen állapíttatott meg 4 napra, főleg 
akkor, ba tekintetbe vesszük azt, hogy ugyan
azon időben, ugyauazou helyen csak ezeu egy 
hulla fogatott ki.

De másrészt ezen orvosi vélemény vád
lottak elitéltetéséuél figyelembe ueui jöhet, 
mert azt maga 1 r. vádlott is elismeri, hogy 
gyermekét állítólag kedvese u Balatouba ej
tette, de hogy a kifogás előtt 2 vagy 4 uap- 
pal, arról említessem tétetik; cs mert az 
leuy, hogy a kilógott hulla azonossága iga
zolva lett, és mert az is igazoltatott, hogy
11. r. vádlottou kívül, más gyanús egyéut 
azon időközben a lett helyen nem láttak 
sem a tuuuk, sem mások.

Igaz ugyan, hogy merülnek fel lélek 
tani okok a mellett még most is, hogy lu 
lajdouképeu ki a gyilkos V mert az, hogy 1. 
r. vádlott 11. r. vádlottat felbérelte volua, 
és hogy 11. r. vádlott a gyermeket csakugyau 
a Balatonba ölte volna, hatatosuitau uem 
lelt igazolva, de hogy ez igy történt, joggal 
kovelkezthetö, azonban ezen okokat elenyész- 
teli azon körülmény, hogy 1. r. vádlott gyer
meke hollétéről lelvilégositást adui neur 
képes.

Mindenesetre ügyes rurtmeriával követ



miként nem tartjuk időszerűtlennek e ncve- 
eseményről annak évfordulóján m*ir- 

emlékezni; annyival inkább, mert csak az 
imént volt e csodálatos világváros színhelye 
oly eseménynek, mely szakítva a százados 
múlttal mintegy sejteti, hogy egy jobbjövő- 
uek az alapja lett megvetve.

A trónörökös, kinek elődjei három szú- 
zadou át víttak csatákat a hóditó ozmanlik 
vad betörései ellen, most mint barát és talán 
szövetséges látogatta meg az egykor oly 
hatalmas Mohamed elgyengiilt utódat, kitói 
ugyan uincsen többé mit tartania, de az 
eszélyesség és jól felfogott érdekközösség 
oda utalja mind kettőjüket, hogy szakítva 
a hagyományos múlttal, őszinte barátsággal 
szövetkezzenek az esetleges közös ellenség 
ellen.

Jól mondá I. Napóleon, hogy a ki bírja 
Konstantinápolyt, az bírja Európa és Ázsia 
kulcsait; miként jutott e kulcs birtokába a 
török? azt a következő sorok feladata lesz 
előterjeszteni.

E kulcs megszerzése nyitott utat Magyar- 
ország megtámadására, mely Nándorfehérvár 
ostromával vette kezdetét a tizenötödik 
században, és a mely 1791 ik évben a szisz- 
tovi békekötéssel ért véget.

A török birodalom emelkedése és 
fokozatos hanyatlása ugyanazon proceszuson 
megy keresztül, mint az a birodalom, mely
nek romjain épitette saját hatalmát, uzou 
külöuibséggel, hogy mig a nyugati és keleti 
római birodalmat a barbár uépek betörései 
oszlatták tel, addig a tötök birodalmat Mo
hamed vallása, mely a polgárisodás és hala
dás rniudeu feltételeit kizárja, teszi tartha
tatlanná az európai népcsaladban.

A mogulok rövid uralma után ludia és 
Perzsia tartományaiból a törököknek egy 
nagy raja csapolt Szíriába, melynek a 14-ik 
század kezdeten történt elfoglalása utáu 
Ottman csakhamar kiterjesztette hódításait 
egész a üospliorusig és Iiellespontig, és itjabb 
Andronikus császár birodalma már csak az 
európai tartományokra szorítkozott.

, Első A murát 1360-ban áttört Európába 
és ellentállás nélkül foglalta el Thrácziát 
a Hellesponttól egész a Huemus begyéig és 
Bruszábol Drinápolyba helyezte át székhelyét. 
Konstautinápoly meghódítását csupán A murát 
eszélyessége vagy uagylelküsége halasztotta 
el, mert büszkeségét kielégítene Palaeolog 
János császárnak és négy fiának gyakori és 
alázatos látogatása, kik parancsára az udvurát 
és táborát követték. Megemlítésre méltó, hogy 
Amurit ekkor alkotta a keresztény rabszólga 
Újakból a később oly híressé vált „ j a n i- 
c s a r o k 1' csapatát,* kik századokon át ret- 
tegtetói voltak a nemzetnek és néha a szul
tánoknak is.

Az A murát által megkezdett európai 
hódítást fiú Bajazid, kit „11 d é r  im “ — a 
villám elöiiévvel tiszteltek meg, fejezte be az 
1389—1403 évi időközben. A mi csak a gö
rög birodalomhoz tartozott Tliracziábau, Ma
cedóniában és Thessaliábuu, a törököt ismerte 
el utallak. Az „ernir" szerény ezime ekkor 
már nem felelt meg többé az ottoman nagy
ságának és Bajazid kieszközölte a kaliláktól 
ama kiváltságot, hogy a „ s zu 11 á n “ len*

* Tőrökül: yengl cseri azaz: uj katonák.

tetett el a büutett, mert a vizsgálat csak 
roppant crőmegíeszitéssel volt képes az ada
tokat kellőkép egybegyüjtheini, hogy az a 
bizonyítási eljárásra megérlelve, ennek bele 
jegével íesjudicata tárgyátképezze olykép, 
hogy vádlottak a szegény, tehetetlen csecsemő 
irtózatos meggyilkoltatásáért lakoljauak.

Mindezek után vádat emelek első sor
ban Szalárdy Hona ellen gyermekgyilkosság 
büuszerzése és erre való felbujt atásáért, és 
vádat emelek bűntársa II. r. vádlott ellen 
szándékos gyermekgyilkoságért, és kérem a 
körülmények súlyos volta tekintetbe vételé
vel,'mindkét vádlottat, a törvéuy vonatkozó 
szakaszai értelmében, „kötél általi halálra 
itéfni.u

Egész kimerültnek látszott lenni az 
ügyész, midőn vádbeszédjét befejezte, és mint
ha tartott volna valamitől, szemeit lesütve, 
folyton az asztaláu fekvő iratokat szemlélte.

Szalárdy Ilona a vádbeszéd folyama 
alatt többször elájult, akkor pedig, rnidóu a 
btlutetes kimérése lelt kérve, leroskadt he
lyéről és önkívületbe esett, úgy hogy kivinni 
kellett a teremből.

A nagyszámú hallgatóság feszült figye
lemmel hallgatta végig a beszédet és uem 
kevésszer a borzadály hangjai hallatszottak.

Még a védő ügyvéd is elkomorult, s 
tolébbi vidámsága eltűnt, és mintha meglepte 
volna e beszéd, oly zavaibau látszott leírni, 
éa midőn az elnök felhívta védbeszédeuek 
elmondására, zavarát hozván indokul egy 
negyed órára kérte a tárgyalást felfüggeszteni.

Kérelméuek hely adutólt . . . .
(Vége kö».)

séges czimét vehesse fel.* Megemlítendő 
még, hogy Bajazid volt az első, ki fegyvereit 
Magyarország ellen fordította, s a háború, a 
nikápolyi véres ütközettel vette kezdetét 1396- 
ik évben, mely később Konstantiuápoly be
vétele után három századon át dúlta e 
hazát.

Végre a győztes szultán nagyrnvágyú- 
sa Konstantinápoly meghódítása után sóvár
gott s Manuei császárnak a következő levelet 
irta : „Isten kegyelméből, legyőzhetetlen 
fegyverünk csaknem egész Ázsiát és Európá
ban sok és terjedelmes tartományt hatalmunk 
alá rendelt egyetlenegy Konstantinápoly ki
vételével, melyen kívül neked mi sem ma
radt. Add át e várost; határozd meg juta! 
inadat, vagy reszkess magadért és szerencsét 
len népedért a meggondolatlan visszautusilás 
esetén." De követei utusitást nyertek, hogy 
mérsékeljék maguktartását és kínálják meg 
egy ességgel, mit ö alázattal és hálával fo
gadott. A tíz évi békekötést Manuei császár 
30.000 koronás aranyból álló adófizetéssel 
vásárolta meg. De e békekötést csakhamar 
megsértette a nyugtalan szultán, s a vad 
elnyelte volna a prédáját, ha e végzetteljes 
pillanatban egy még nagyobb vad által túl 
nem szál nyaltatott volna.

Timur, vagy Tamerlan győzelmei által 
Konstantinápoly eleste körülbelül 50 évre 
lett elhalasztva. Miután Tamerlan Perzsiát, 
Turkesztáut és Indiát meghódította, győztes 
fegyvereit Bajazid ellen fordította, kit Ango
lánál legyőzvén, fogságba ejtett, s egy vas 
kaliiba zárva, Szamurkuudba hurc/.oltalott, 
hol testben, lélekben megtörve kimúlt,. A 
uiougol hódítást a Márvány tenger habjai 
akasztottak meg. Konstantinápoly ezentúl 
Bajazid üainak polgáriháboruja miatt, béké
ben hagyatott, mig II ik A murát, Bajazid 
uuokája 1422 ik évben Konstantinápolyt is
mét megszállta, de falainak rendkívüli erős
sége miatt, látva az ostrom sikertelenségét, 
Palaeolog Jánossal békét kötött oly teltétel 
alatt, hogy évi háromszázezer asper adót 
fizessen és Konstantinápoly külvárosain kí
vül, minden birtokairól lemondjon.

Ez időközt, mely a kötött béke és Kon 
stantinápoly bevétele közt lefolyt, A murát, 
vagy Murád a dunai tartományok meghódí
tására fordította. „Soha ember — mondja 
egy ottoman történetiró — több, vagy na
gyobb győzelmeket nem aratott, mint Amurzó; 
csupán Nándorfehérvárnál Hunyady János 
állt ellen megtámadásainak.'1**

Végre elérkeztünk a konstantinápolyi 
fejedelmek végső napjaira, kik a Caezárok 
nevét és fenségét oly gyengén tartották fenn. 
Palaeolog János halálával 1448. uov. 1-én, ki 
a várnai magyar keresztháborut mintegy 
négy évvel élte túl, a császári korona ennek 
fiára Konstantinra szállt. Phranza történetíró, 
mint követ azonnal a drinápolyi udvarhoz 
küldetett. Amurét tisztelettel fogadta őt és 
ajándékokkal bocsátotta el. Két kitűnő állású 
férfiú helyezte t-1 a koronát Konstantin fejére 
Spartában, a hol ekkor tartózkodott. Tavasz- 
szál eliudult Morédból, kikerülte a török 
csapatok mozdulatait, élvezte alattvalóinak 
örömkiáltásait, megünnepelte trónrajutásának 
ünnepét, és ajándékaival kimerítette az amúgy 
is szűkölködő államkincstárat. A császár tüs
tént átadta fivéreinek Morca birtokolását és 
egy kötendő házassággal foglalkozott A ve- 
lenczei dozsénak a leányát ajánlották neki, 
de a bizanczi nemesek, mint rangjához nem 
illött, ellenezték; miért is a hatalmas köztár
saság, midőn a szükség beállott, részvétlen 
maradt. Ezután Konstantin a trebizonti és 
geurgiui királyi családokra vetette szemét és 
l’rauza követsége előadja az ö nyilvános és 
magáu életében a bizanczi birodalomnak utolsó 
napjait.***

Phranza p r o t o v e s t i a r e  vagy fö- 
kamarás, mint menyasszonykereső ministől- 
vitorlázott el Konstantinápolyból és fényes 
megjelenésére a fényűzés és jólét maradvá
nyait fordították. Számos kísérete nemesekből 
és testőrökből, orvosok és szerzetesbarátok
ból állott; egy ztnebamla kisérie s e költsé
ges küldetés két évnél tovább tartó tt.

Végre Pranza választása egy georgiai 
herczcguörc esett, s atyjának hiúságát a 
fényes rokonság elcsábította. A helyett, hogy 
az őskori szokás szerint dijjat kért volna 
leányáért: 6 maga ajánlott ötvenhatezer 
aranyat hozományul és évenkint ötezer arany 
járadékot. Phranza visszaérkezésével az egy es
séget a császár helybenhagyta és biztosította 
a georgiai követet, hogy tavaszszal egy gálya 
cl fogja hozni a menyasszonyt a császári pa
lotába. „A jövő tavaszkor -  mondá a császár 
Phranzának — ön rá fogja venni egyik fivé
remet, hogy segélyt szerezzen u nyugati ha
talmaktól ; Moreából egy különös feladattal 
l'yprusba hajóz, s innen Georgiába átveendő 
és elhozandó a jövő császárnét." „Felséged 
parancsa —- feleié Phranza elleuállhallau, 
de engedje meg nekem — tevő hozzá komoly 
mosolylyal -  nagy uram megjegyeznem, ha 
én ekként örökösen távol vagyok családomtól, 
az én nőm kisértetbe jön vagy más férjei

• E tényt Ben Shunah ami) történész, ki egykorú 
és sziriai volt, igazolja, (ile Uuignea Hist-do lluoa tóm 
IV. p. :i3ii.) KQlönbon Bajazid uralkodása lo van 
Írva Kantemir ( p. 40) Chalcondyles második köny
vében és az .annales turcicP-ban.

L ásd; Canitemir .az Ottoman birodalom 
története* cziinU művét — 1)4. I.

*** l'hrauza (lib. 111. c 1--Ö.)

keresni, vagy magát egy kolostorba vetni." 
K megjegyzésre a császár elnevetvén magát, 
igyekezett komolyon vigasztalni öt azon, biz 
tositással, hogy ez Icbz utolsó szolgálata u 
külföldön és hogy fia számára szerezni fog 
egy gazdag és előkelő nőt, öt magút pedig 
az állam első miniszterévé nevezemli ki. A 
telet ezután előkészületekkel töltötték és 
Phranza elhatározta, hogy fia használja fel 
ez alkalmat idegen országok meglátogatására 
és veszély esetén öt Morcába anyai rokonai
nál hagyandjn.

Ezek valának a személyes és közügyi 
tervek, melyek a közebjött, türökhúboru által 
megszakít tat lak s a birodalom romjai közé 
véglegesen eltemettettek.

(Folyt, k öv)

Szállások a l. Thculloi-ovlcs Szollá 
menyasszonyi koszorújához.

Hókként áll most utad 
Melyre koszorúd mutat 
Ne félj 1 — nyúlj hozzá 
Örömeit vond rá 
S róla sugár terjedez 
Ez annak jele lesz 
„Segélni csüggedt társadou.*

Ha a sors zord éje kedved elnyelé 
Imára kulcsolt kezekkel nézz az ég felé 
Úgy rád lövell ég áldó sugarát 
Zúdítsa bár ellened az elnyelő árját 
Védeni fog imádságodért hited Istene.

Mi a titkos fájdalom 
Egy kemény jég darab 
Mely a tavasz jöttével 
Az el is olvadhat 
így  enyhülhet fájdalmad 
És gyógyulhat sebed 
Hisz eljött már a tavasz 
Megtenné szerelmed.

Ifj. Jung Farevet.

k  ő szön  cl n y í l  v á 11II ás.
Mindazon tisztelt barátaink és 

ismerőseinknek, kik felejthetlen leá
nyunk illetve testvérünk örök nyugalom
ba helyeztetése alkalmával részt vettek, 
fogadják e helyen legmélyebb köszöne
tig két.

Botclidn Péter és családja.

Nyilvános köszüneí.
Fogadják úgy vigasztalhatlan nőm, 

valamint a magam részéről, a legforróbb 
köszönetét mindazok, kik megmérhetlen 
fájdalmunknak némi enyhülést szerez
tek azáltal, hogy felejthetlen emlékű 
kedves gyermekünket, az öröknyugalora 
helyére elkísérni, szívesek voltak.

Helyben, 1884. május 29.
Petrovácz István, 

tanár.

Felelős szerkesztő:

C S E  K  Ii A F  E  l í  E NC.

Heti naptár.
Jún ius hó (30 nap.)

A Z  E L S Ő  CS. K IR

D UNAUÓZ t l AJ  Ó Z Á SI  T Á RS U L A T
Jtóstu■ és személyszállító hajóinak

M E N E T R E N D J E .
Érvényes 1884. feb. 20-tól további intézkedésig 

S z e mé l y s z á l l í t ó  ha j ók  :
l l n j t i r o l  l l i u l i tp e H lr e  : naponta délután il órakor 
i l a j n r o l  H o l im - n r n  : naponta este fél 8 órakor.

P o s t a  h a j ó k :
H a j á r ó l  B u d a p e s t r e  : naponta reggeli 3 ’/« órakor 
B a j á r ó l  O r s ó m r a : vusaruap, szerdán, és péo 

teken reggeli G5/, órakor.

üzleti tudósítás.
Baján, 1884 május 28-án

B ú z a ..........................................8.95
Zab ..................................... 7.30
Á r p a .......................................... 7.—
R o z s .......................................... 7.60
Kukoricza..................................... G.lO
K ö le s .......................................... 6.50
Bab.................................................8.25
Az árak 1 (X) kilogr. után.

legjobb a s z ta l i -  és üdítő  ita l,  
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
íjé e' azoknál, gyomor- és hólyaghu

rutnál.

E . l t o . i  Honik, Kar'sbad és Pudapest.

» -r-. i ' * >  í^5>, yfT>  '

Nagy árleengedés 1 Nagy árleengedés! ,

S K iv e s  n i r g l i i v á s  |
k á v é , il le ti és c se m e g e  bevásárlásra jó hírű h a m b u r g i  üzletünkből, 

Kitűnő áruk, jutány os árak, bérmentve, csomagolás ingyen, utánvéttel. (

Kávé, zsákokban 5 Kilo 
Cseléd kávé, jóízű 
Rio, finom erős . . . .
SnntoN, szapora, tiszta izü .
Culia, zöldes, erős 
Afr. <>yöngy M orca, valódi tüzes 
Ceylon, kékeszöld, erős 
A rany-Java, különös linóm, gyengéd 
l'o rto rico , tinóm, erős 
(■yOiigy-kavé, különös finom, zöldes 
Java, nagy szemű, kül. linóm 
Arnh-Mocca, nemes, tüzes .
Thea, legtiuomabb kínai csomagolásban 
CongogruN-lhea, por nélküli, fiuom, pr 
Cnngo-tliea, különös finom „ „
Kouchong-flien, „ „ . „ „
l'cceo-SoulioiiK „ „ . . „ „
C s a l á d i - t h c a , ....................................
Híz*, különös finom, pr. 5 Kilo .
Jninaika riilun, la. 4 Liter 
lln lik ra (Caviar) la. hord. 4 Kil. tart.

gyengén sózva, „ 1 „ „
M atjug-sóslial (Hllringe) 6 Kilós hordókban 

uj különös tinóm . . . .

Kilo

i. é. fit.
. 3.20 
. 3.60 
. 8.80 
. 4.26 
. 4.45 
. 4.95 
. 5.20 
. 6.80 
. 5.90 
. 5 96 
. 7.20 

o. é. frt 
. 1.60 
. 2.30 
. 3.60 
. 4.70 
. 4.— 
. 1.40 
. 4.15 
. 7.50 
. 2.50 
. 2.— 
. 2.60

Árjegyzékek 3 0 0  különféle rzikkekról ingyen és bérmenfve.

Ettlinger& Comp. Hamburg, világposta szétküldés.

2 Hétfő Pünkösd hétfő
3 Kedd Klotild Iloldváltoiá*:
1 Szerda K erény Hold töltőö Csütörtök
•> Péntek Norbert 8-aii ,• i»a
7 Szombat
8 Vasárnap

Róbert
, Szt. Hár. vasáru.

J) |)k. esti;
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p ép - é s  ro s ta le in e z -n y a ra
Kj ár : lilllwí 
R a k tá r : vác/.l-kiirul (ts.R Ü D I P K ^ T  ^ri kUl80

^  Ajánlja minden gazdasági kiállításon

I
kitüntetett

| T r i c 11 r - j c i l
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.

ÁU Lyukasztott, és hasított, lemezeket, . ,
K'1'X • " “

tj
m
tS
m»
i

Tengeri-morzsolólcat.

í  . . . . .  a j a n i i n

szabadalmazott

luirmiiü i'liékrl
közönséges és aczél ekéket

mezszitákat
gőzcséplő és járgánycséplőkhöz.

és minden egyéb {gazdasági 
g é p e k  c d .

Továbbá e téren a legujabbat:
S G H M I D  H. s z a b a d a l m a z o t t  n e m z e t i  r o s t á t ,

1882. augusztus 3 án 17,567. sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága : 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kiló, ára 55 írt.
J k  ■*_j  í i  y  v  Ka  «*> U  ■ * »  «*-

Ügynökség és raktár B a j  á n: Grosz Henrik és társánál főntcza, 275. szám.

M A G Y A R F It A N C Ü I A
B I Z T O S Í T Ó - R É S Z V É N Y - T Á R S A S Á G .

Részvénytőke 8 millió forint aranyban.
(Alapittatott 1879 ben.)

K inni tatás 18S3. évi dec/.ember
Befizetett részvénytőke aranyban 
Agio tartaléktőke . . . .
Rendelkezési- és nyeieméuy-tartalékalap 
Árfolyam különbözeti tartalékalap 
Kiérni biztosítások díjtartalék 
Életbiztosítási díjtartalék .
Dijváltó-tircza

É r t é k p a p í r o k  :uU.OOU irt Magyar északkeleti vasúti elsőbbs. .
I.Ó.40O ,  r nyugati ,  » Il'.bi.OOO „  » * n II-

,  galicziai ,
r. hm ii.

4%

osztrák papirjáradék
magyar a r a n y já r a d é k ...................... .... 121 —

* r ........................... 88.70
, „ földhitelint zálogl................................ » 101.50

000 .  .')«/, „ r ............................ .... 100 30
p H hki .. G°/„ Pest városi kölcsön . . . . . .  „ 105.25
P'.OOU „ 5*/I „ ,  „ .............................„ 9G.75

87 db tiszavidéki vasúti részvény............................ ,  260—
iiiéle biztositó társaságok r é sz v é n y e i...............................................

A z  é le lO H E tá ly  é r l é k  p a p í r j a i  : 
frt ö'/j'/o kisbirtokosok földhitelint. zálogl. . íi 100—  
.  4% osztrák papirjáradék . . . .

1 (

frt 287.820—  
„ 148.795.50
,  188.160.— 
r 170.081 20 
,  10.269—
„ 75.040—
„ 42 . m —
„ 22 175—
, 29.638. —
.  28.069.
, 10626—
ff 9.075.- 
„ 21.750.
r 1,587.805—

frt 50.000—
79 05 . . . r 4.743.
93.80 . . . „ 1.407—
85.80 . . . ,  858.
88.70 . . . ,  0 209 _
98—  . . . „ 109 760.

101.10 . . . „ 21.231.-
99. — . „ 59.400—

osztalékok „ 17.980.55 frt 2.904.74

5*/, magyar „ ■ ■
4*/« „ aranyjáradék . .
Alföld-fiumei vasúti elsőbbs. I 
5 */0 osztr.-magy. bank zálogl
5 ”/, pesti in. keresk. bauk zálogl.

Értékpajiirokra adott kölcsönök 
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkepénzek
Váltók t á r c z á b a n ......................................
A társaság háza Budapesten és Bécsben 
Biztosítóintézetek és képviseleteknél künlevő követelések
Pénztárjegyek..................................................................................
Pénztárkészlet a közpni tbau és a képviselőségnél . . .

1880-ik évben 1881-ik évben 1882-ik évben 1883-ik évben 
.1,294.729.87 2,188.891 70 3,079 187.29 3,474 543 85=
. 392.120.73 1,387.290.63 2,200.914.- 1,494 3 3 5 .9 8 = ,
. 543.337.91 815 055.32 769.411.27 673.570.40=  ,

összesen frt
1882-ik évben 1883-ik évben 

2,143.719 14 2,188.410.46 -frt
1,577.180.59 1,805.057.81*= ,

590 394.58 499,322.18 „
Összesen frt 

. . .  írt

• . / p é n z  d í j  b e v é t e l  t
m , io.Kasokért . .

.ili/detl kór ok:  1
•iM^itások után . . . 
■ it án\biztosítások után 136 730 70 

000.840.82

1881-ik évben 
2,227.247.02 

<109.183.38 
678.201.15

M ben lévő károkért tartalékba h e ly e z te te t t .................................
i-uság házainak jövedelme s az értékpapírok és betétek utáni kamat
let biztosítás átlaga ........................................................................................

„ évi d i j a ........................................................................................
i ;biztosítások után kifizetett károk ö sszeg e .............................................

góbén levő károkért tartalékba h e ly e z te te tt ............................................
Az 1883-ik évi n y e r e sé g ..................................................................
melyből 5.67,-os osztalékul

illetett.

K O T Z O  P Á L
(jlÉPÉüZ-n l l t \ d l í

I S u c l a p c s t ,  V i l i ,  Ü l l ő i - u t  I S .
ajánlja gazdasági gépraktárát 

fa - , szén- é s  sz a ’m a fü tes ii a n jo l és am erik a i sz erk e- 
í ,ö zm ozgonya it. s o ro s  é s  ze tü  go icsep log^pe it, tis z ti  

s z ó rv a  velögi pe it. é v é it. to  vuyy e y szerii já rg á n y  
stb. stb. cm plolt, r o s tá i t ,  stb,

U *T  J C t i l ö i i ö s  ü g y e im e t  k á r :

O u r r e t t  K  ás fiai l ’oiiipoiiiMl
gőzmozgonyaira ős fekvő cö/.gépei.e. melyek 
egyenlő ei ők'fejtésnél 40 ,, tüzelőanyagot ta-
karitanak meg in Kiden más péppel szemben, 

(i liirrptt K  ás íiui szab  riobjitru,
aczél alzattal és kétoldalt roczózett négyszer 
használható ac/él-sinckkel, a mi 

k ö n n y ű  j á r á s t .  I nagy munkaképességet. 
t a r t ó s s á g o t  | t'szta kicséplést 

és tökéletes tisztítást biztosit.

I.euujabt) l i a r a i ig J á r g A n ja l r a
az ősHZi-s perselyek egy alapöntvényon, miáltal 

tcnkretehatetlenek | könnyű járatuak.

t e

Rjomatott KAdcj Lajos kSDj'vnjomdájiban Bajái


